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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА
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Васильєва Ю.В., магістрант кафедри обліку та аудиту
Одеська національна академія харчових технологій

В умовах активного розвитку економіки, одним із важливих завдань 
управління підприємством є регулярна оцінка його майна. Це впливає на рівень 
конкурентоспроможності підприємства та розвиток його діяльності у 
зовнішньому середовищі. На даний час процес оцінки майна та вибір найбільш 
ефективного методу оцінки набуває актуальності та залишається дуже важливим.

В економічній, науковій літературі, у чинних законах та стандартах не має 
єдиного визначення поняття «майно». Ми вважаємо, що майно – це активи 
підприємства, а саме його економічні ресурси, вартість яких відображаються в 
балансі підприємства.  

Теоретичні та практичні підходи, а також методи оцінки майна  
розглядаються в роботах як зарубіжних, так і вітчизняних авторів, серед яких 
можна виділити роботи: А. А. Аканова, О. М Бачинської, Е. А. Божко, С. В. 
Валдайцева, В. О. Галанова, О. В. Єгорова, В. Є. Єсипова, В.М. Марченко, О. І. 
Матюшенко, Н. П. Патрікі, О. О. Уколова, В. Є. Хаустова та ін. Незважаючи на 
значні наукові досягнення вчених, питання щодо дослідження підходів і вибору 
ефективних методів оцінки вартості майна залишаються актуальними та 
потребують подальшого вивчення.

Правові засади здійснення оцінки майна, майнових прав та професійної 
оціночної діяльності в Україні регулюються Законом України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні», Постановою 
Кабінету міністрів України «Про затвердження Методики оцінки майна», 
Національними стандартами оцінки та іншими нормативно-правовими актами з 
оцінки майна та міжнародними стандартами оцінки в частині, що не суперечить 
національним нормативно-правовим актам з оцінки майна.

Згідно з «Методикою оцінки майна» процес оцінки майна включає основні 
етапи, наведені на рис.1.  

Підготовчий етап до проведення оцінки майна передбачає:
– відбір замовником оцінки суб’єкта оціночної діяльності, визначення 

істотних умов договору про проведення оцінки, у тому числі бази оцінки, і 
укладення з ним такого договору;
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– надання замовником оцінки вихідних даних, необхідних для проведення 
оцінки суб’єктом оціночної діяльності, відповідно до умов договору;

– вибір відповідної бази оцінки та методів для проведення оцінки; 
– проведення інвентаризації на дату оцінки та затвердження державним 

органом приватизації зведеного акта інвентаризації майна в строк, передбачений 
методикою оцінки майна.

Рис.1 – Етапи оцінки майна (складено авторами за даними [2]) 
Залежно від мети оцінки застосовуються такі стандарти (види) вартості: 

ринкова, інвестиційна, заставна, ліквідаційна, податкова, страхова, 
фундаментальна, тощо. 

Наступним етапом оцінки майна є вибір підходу і методів оцінки його 
вартості.

При здійсненні оцінки майна необхідно дотримуватись таких принципів: 
корисності, попиту і пропонування, заміщення, очікування, граничної 
продуктивності внеску, найбільш ефективного використання [2].

Кожен з основних підходів до оцінки включає різні методи, що 
використовуються для різних класів активів (рис. 2).  

  

Рис. 2 – Методичні підходи та методи оцінки майна 
(складено авторами з використанням джерел [1;2])
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Оцінка майна проводиться із застосуванням методів оцінки, які є 
складовими частинами методичних підходів або є результатом комбінування 
кількох методичних підходів, а також оціночних процедур. Оцінювач застосовує, 
як правило, кілька методичних підходів, що найбільш повно відповідають 
визначеним меті оцінки, виду вартості за наявності достовірних інформаційних 
джерел для її проведення.

Кожен з методичних підходів має свої переваги та недоліки. В сучасних 
умовах методи ринкового підходу застосовуються при оцінці нерухомості й землі, 
дохідний підхід використовується для оцінки майнових комплексів, а витратний 
– для обґрунтування нового будівництва, оцінки ефективності земельної ділянки, 
страхування ризиків та для інших цілей. Складність застосування певного 
методичного підходу, пов’язана з відсутністю чи недостовірністю інформації, що 
є необхідною для здійснення.

Перелічені підходи до оцінки майна підприємства доповнюють один одного. 
Залежно від цілей оцінки, умов, стану об’єкта оцінки, зовнішнього середовища 
вартість підприємства оцінюють відразу декількома методами (двома-трьома).

Складність застосування певного методичного підходу, пов’язана з 
відсутністю чи недостовірністю інформації, що є необхідною для здійснення 
оцінки, тому окремі науковці пропонують недоліки одного підходу подолати 
шляхом комплексного використання різних методів оцінки, що в кінцевому 
випадку дасть можливість отримати найбільш достовірний результат [3]. 

Неможливість або недоцільність застосування певного методичного 
підходу, пов'язана з повною відсутністю чи недостовірністю необхідних для цього 
вихідних даних про об'єкт оцінки та іншої інформації, окремо обґрунтовується у 
звіті про оцінку майна. Національними стандартами можуть передбачатися також 
інші випадки обмежень щодо застосування певних методичних підходів для 
визначення ринкової вартості та неринкових видів вартості об'єктів оцінки.

На етапі оцінки майна підприємства,  важливе значення відіграє аналіз його 
формування, який пов'язаний з етапами на окремих стадіях його розвитку [4].
1. Створення нового підприємства. Цей етап є найбільш відповідальним у 
формуванні майна, особливо при створені великих підприємств. 
2. Другим етапом є розширення, реконструкція і модернізація діючого 
підприємства. Цей етап розглядається як постійний процес його розвитку на 
основних стадіях життєвого циклу.
3. Третій етап – формування нових структурних одиниць діючого підприємства. 

Основною метою формування майна підприємства є виявлення і 
задоволення потреби в окремих його видах для забезпечення операційного циклу, 
а також оптимізації його складу для забезпечення ефективних умов господарської 
діяльності.

На заключному етапі здійснюється коректування вартості майна (за 
необхідністю) та складання звіту про оцінку майна.

За результатами проведення оцінки складається звіт про оцінку. Згідно з 
Законом України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну 
діяльність в Україні» Звіт про оцінку майна є документом, що містить висновки 
про вартість майна та підтверджує виконані процедури з оцінки майна суб'єктом 
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оціночної діяльності - суб'єктом господарювання відповідно до договору. Звіт 
підписується оцінювачами, які безпосередньо проводили оцінку майна, і 
скріплюється підписом керівника суб'єкта оціночної діяльності.

Вимоги до змісту звіту про оцінку майна, порядку його оформлення та 
рецензування встановлюються положеннями (національними стандартами) 
оцінки майна. Зміст звіту про оцінку майна повинен містити розділи, що 
розкривають зміст проведених процедур та використаної нормативно-правової 
бази з оцінки майна [1]. 

Результати оцінки є основою для прийняття як поточних, так і інвестиційних 
рішень. У першому випадку власники, керівники підприємства одержують 
інструмент керування вартістю підприємства, в іншому випадку з’являється 
можливість показати потенційному інвесторові або кредиторові процес створення 
вартості підприємства.

Таким чином, в даному дослідженні було розглянуто етапи та методи оцінки 
майна, а також підходи до оцінки майна. Визначено, що підходи до оцінки майна 
підприємства доповнюють один одного. Складність застосування певного 
методичного підходу, пов’язана з відсутністю чи недостовірністю інформації, що 
є необхідною для здійснення оцінки, тому окремі науковці пропонують недоліки 
одного підходу подолати шляхом комплексного використання різних методів 
оцінки, що в кінцевому випадку дасть можливість отримати найбільш 
достовірний результат.
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